
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1189
van BJÖRN RZOSKA
datum: 11 juni 2018

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

De Lijn  -  Opvragen van persoonsgegevens

De Lijn wil jongeren die overstappen naar het middelbaar onderwijs warm maken voor 
het openbaar vervoer. Ze wil dat doen in samenwerking met de steden en gemeenten en 
biedt aan alle 12-jarigen een gratis maandabonnement aan. Om de gepersonaliseerde 
maandabonnementen te kunnen aanmaken, vroeg De Lijn in een brief (op 2 mei 2018) 
aan alle gemeenten om hen een lijst met de nodige (persoons)gegevens te bezorgen via 
mail.

In de maand waarin menig mailbox overstelpt wordt met berichten rond de algemene 
verordening gegevensbescherming (AVG) en de aandacht voor de bescherming van 
persoonsgegevens bijzonder groot is, lijkt dit een ongepaste vraag vanwege De Lijn.

De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) uit dezelfde twijfels. Zij 
adviseert dan ook dat gemeenten niet ingaan op de vraag om de persoonsgegevens van 
alle twaalfjarigen per e-mail over te maken aan De Lijn.

Het ontwerp van decreet houdende de aanpassing van de decreten aan de verordening 
(EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende de 
bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking van 
persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking 
van richtlijn 95/46/EG (algemene verordening gegevensbescherming) dat werd 
aangenomen tijdens de plenaire vergadering van 30 mei 2018, stelt ook duidelijk dat 
men aan de Europese Verordening moet voldoen. Steden en gemeenten, organisaties 
worden verplicht om voortaan zorgzaam om te gaan met hun gegevensbestanden. 
Zomaar data verzamelen, opslaan en voor verschillende doeleinden gebruiken, kan dus 
niet.

1. Mag De Lijn, in het licht van de AVG-wetgeving, zomaar persoonsgegevens opvragen 
bij steden en gemeenten?

2. Heeft De Lijn getracht om met deze actie nog net voor het ingaan van de nieuwe 
regelgeving de persoonsgegevens van alle 12-jarigen te bemachtigen? 

3. Wat was/is De Lijn van plan met de gegevens van deze 12-jarigen na de actie? 



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 1189 van 11 juni 2018
van BJÖRN RZOSKA

De timing van de campagne, strak opgezet om de kinderen tijdig (half augustus) een 
abonnement te kunnen bezorgen, staat uiteraard los van de vastgestelde invoering van 
een veranderde Europese GDPR-wetgeving. Het verwerken van de persoonsgegevens, 
communicatie verzorgen, drukken van de kaarten, verzenden van de kaarten neemt 
immers nogal wat tijd in beslag.

De Lijn beschikt over een machtiging om het Rijksregister te gebruiken voor o.a. het 
beheer van het abonnementenbestand en het ophalen van gegevens zoals naam, 
geboortedatum, foto. 

De Lijn heeft echter vandaag niet de (technische) mogelijkheid om alle 12-jarigen zelf 
op te zoeken, zonder eerst over dit rijksregisternummer te beschikken. Vandaar de 
vraag aan de gemeentes om die informatie aan te leveren vanuit hun 
bevolkingsregister.

Omwille van de bekommernissen van een aantal gemeenten over de GDPR-wetgeving, 
nam De Lijn - mede op advies van de Vlaamse toezichtcommissie - contact op met het 
Rijksregister. 

Ondertussen heeft het Rijksregister beslist de vereiste persoonsgegevens om de trial-
abonnementen te kunnen aanmaken rechtstreeks aan De Lijn te bezorgen. De 
gemeenten zullen dus zelf niets moeten aanleveren. 

Alle kinderen geboren in 2006 en woonachtig in Vlaanderen zullen dus het gratis 
maandabonnement ontvangen, met uitzondering van zij die al een abonnement hebben 
voor die looptijd en zij die al via een gemeentelijke DBS (100% korting) een 
abonnement hebben. 


